

Совершенно секретно

Экз. № 8

С П Р А В К А

о работе 4 отдела 2 Управления КГБ при Совете Министров
Литовской ССР в 1971 году.

Оперативный состав 4 отдела 2 управления в 1971 году
рекал следующие задачи:

- проникновение в специальные органы и агентурную сеть
противника в целях добывания данных о его устремлениях и практи-
ческих подрывных действиях против СССР;
- организация контрразведывательной работы на каналах
частного обмена (въезда и выезда) с капиталистическими странами;
- организация и обеспечение контрразведывательной работы
на каналах частного обмена (въезда и выезда) с социалистичес-
кими странами;
- организация контрразведывательной работы среди совет-
ских туристов, въезжающих в капиталистические страны;
- помочь Клайпедскому отделу КГБ в организации контрраз-
ведывательной работы среди иностранных моряков и осуществление
контроля за этой работой.

В целях более успешного решения этих задач принимались
меры повышения результативности проводимых мероприятий и прида-
ния

шия им большей целенаправленности, совершенствования работы с агентурой и укрепления агентурного аппарата путем вербовки новой агентуры. В 1971 году завербовано новых агентов 9. Почти все они обладают необходимыми личными качествами, имеют интересные связи внутри страны или за границей, по занимаемому положению могут выезжать за кордон.

В решении задач по проникновению в специальные органы и агентурную сеть противника основные усилия сосредоточивались на проведении следующих мероприятий:

- организация работы с закордонной агентурой, продвижение ее к противнику, расширение ее разведывательных возможностей, проверка и закрепление; работа по приобретению агентурных источников из числа иностранцев, а также разработка иностранцев являющихся восприемниками данных о противнике, в целях выведения этих данных;
- мероприятия по подстоечке наших агентов на вербовку противнику в целях проникновения в его агентурную сеть;
- направление наших агентов за кордон в целях изучения оперативной обстановки в странах противника, получения данных о направленности и методах подрывной деятельности спецслужб противника в отношении советских граждан временно находящихся за границу, разработки конкретных спецорганов противника, эмигрантских антисоветских организаций и лиц с ними связанных, выявления за границей новых интересующих нас лиц и завязывания контактов с ними.

В основном эта работа проводилась против спецслужб США, ФРГ и Англии.

В настоящее время у оперативных работников 4 отдела имеется 9 закордонных агентов (не считая агентов из числа

иностранцев). В 1971 году с агентами "Дайна" и "Студент" были проведены личные встречи оперативных работников. От внедренного на американскую радиостанцию "Свобода" агента "Дайна" получены данные о структуре, проводимой против СССР подрывной деятельности радиостанции и работающих на ней лицах.

Из этих данных видно, что наряду с проводимой антисоветской пропагандой, сотрудники радиостанции "Свобода" занимаются секретной подрывной деятельностью, опрашивают лиц, прибывших на жительство в ФРГ из Советского Союза, проводят подрывную работу среди советских граждан, временно находящихся в капиталистические страны, обрабатывают советскую прессу, занимаются изготовлением и распространением антисоветской литературы.

В составе радиостанции имеются подразделения деятельность которых строго засекречена, к работе радиостанции имеет прямое отношение центральное разведывательное управление США. Все отделы радиостанции возглавляются американцами и почти все они ранее работали в ЦРУ или учились в школе американской военной разведки в г. Гармши Партенштайн.

От "Дайны" также получены данные о предпринимаемых администрацией радиостанции мерах по усилению подрывной деятельности против СССР.

На встрече с агентом "Студент" выяснено его положение в ФРГ после окончания высшего учебного заведения, скорректированы задание и линия поведения агента, проводилась работа по его воспитанию и закреплению.

С закордонными агентами "Ляонас", "Светлана", "Витас" поддерживалась устойчивая связь по почтовому каналу. Принимались меры по восстановлению связи с агентами и "Баландис". В наряду с этим в отношении агентов "Ляонас", "Витас", "Светлана", "Баландис" проводились мероприятия по их проверке и закреплению, по их воспитанию и продвижению к противнику. Так, агент "Ляонас" продолжал выполнять наше задание по проникновению в агентурную сеть спецслужб ФРГ. В целях закрепления "Ляонаса",

И

4.

проживающей в г. Вильнюсе его приемной дочери - нашему агенту "Витас" оказано содействие в получении квартиры.

На агента "Витас" оказывалось наше влияние в поддерживаемой с ним переписке. От агента "Светланы" получены данные о том, что в 1973 году она приедет в г. Москву в качестве гида одной из выставок ФРГ.

Агент "Баландис", действуя в соответствии с нашими рекомендациями, из США переехал на жительство в ФРГ, созданы предпосылки к установлению с ним устойчивой связи.

В результате этой работы создана перспектива проведения в 1972 году личных встреч с зарубежными агентами "Дамна", "Леонас", "Светланы", "Витас".

В соответствии с планом основных мероприятий против спецслужб ФРГ, проводилась работа по подбору и подготовке агентов для вывода на жительство в ФРГ с заданием органов КГБ.

Подготовлен и выведен за кордон с нашим специальным заданием агент . От этого агента уже получено сообщение о том, что первую часть данной ему легенды-задания он выполнил, в результате с ним установили контакт представители западногерманских спецслужб.

Проводилась работа по дополнительной проверке и подготовке к выводу в ФРГ агентов "Кальнилис", "Фредас", "Владас" и "Лабунскис". Подготовка к выводу "Кальнилиса" и "Фредаса" завершается. В процессе проверки "Лабунскиса" получены данные вызывающие сомнение в его политической благонадежности.

Для вывода с нашим специальным заданием в Израиль подобраны агенты "Эразм" и "Леопольд". Скончательное решение о целесообразности вывода этих агентов будет решен после их дополнительной проверки.

В настоящее время в производстве оперативного состава 4 отдела 2 управления имеется 37 оперативных подборок на иност-

ранцев. 12 объектов этих дел изучаются в вербочном плане. В начале 1971 года все дела на иностранцев были пересмотрены. Прекращены производством и сданы в архив дела бесперспективные. В течении ¹⁹⁷¹⁻¹⁹⁹⁹ на иностранцев, которые представляют для нас интерес, в том числе и в вербочном плане, было заведено 8 оперативных подборок.

Из числа иностранцев, изучаемых в вербочном плане, представляют интерес объекты "Гольф", "Зонд", "Спортсмен", "Бестутис", "Допент", "Учитель", "Медик", "Западная" и др.

Объект "Гольф" - сотрудник американской разведывательной школы в ФРГ. В 1971 году проводилась работа по укреплению у "Гольфа" доверия к нашему агенту "Уран", созданы условия для поездки "Урана" за границу с вербочным предложением к "Гольфу".

Объект "Спортсмен" (дело заведено в 1971 году) является обозревателем эмигрантской прессы в США. В 1971 г. с ним установлен контакт оперативным работником, которому он рассказал некоторые данные о действиях американской разведки и контрразведки, данные о некоторых литовских эмигрантах, имевших отношение к школе американской разведки, в г. Лос-Анджелесе.

С объектом "Учитель" в 1971 году был продолжен контакт оперативным работником во время приезда объекта в Минский кемпинг. Перед оперативным работником "Учитель" выдавал себя за человека прогрессивных взглядов, симпатизирующего Советскому Союзу. Разработкой же установлено, что настроен он антисоветски. В кемпинге подвергалась враждебной обработке своего брата - нашего агента "Карейву", у него и других родственников выведывал данные о основном объекте. Собранные об "Учителе" материалы дают основание подозревать его в связи с западногерманской разведкой. Дальнейшая разработка его будет направлена на его разоблачение и создание предпосылок к перевербовке.

С объектом "Допент", с которым был установлен контакт оперативным работником в 1970 году и от которого получены заслуживающие внимания материалы об американской разведывательной школе в г. Лос-Анджелесе, в истекшем году контакт поддерживался

и закреплялся в процессе переписки с ним. По просьбе объекта оказывалась помощь его сестре, что способствовало закреплению контакта. Созданы предпосылки к развитию личного контакта с "Донентом" в 1972 году во время его предстоящего приезда в г. Вильнюс.

Объекты "Зонд", "Кестутис", "Западная" изучались по месту их жительства, через агентуру, вмешавшую за кордон. Получены данные о том, что "Западная" преподает русский язык в каком-то учебном заведении ФРГ, одновременно работает гидом по обслуживанию советских туристов. В отношении "Кестутиса" получены данные о его работе в прошлом в американской разведке. Проводится работа по приглашению этих объектов в Литву, где будет продолжена их разработка в вербовочном плане. С "Зондом" будет продолжен контакт, установленный оперативным работником в 1970 году. С "Западной" предполагается установление такого контакта.

Через объектов оперативных подборок "Вебера", "Леопольда" и проводились мероприятия по подставе противнику на вербовку наших агентов (см. ниже о работе по подставам).

Значительное внимание уделялось разработке иностранцев, являющихся носителями данных о противнике с целью выведения этих данных. В этом плане заслуживают внимания объекты "Ассистент", "Стон", "Шлут", "Лейборист", "Прибалтиец" и другие.

Объект "Ассистент" - гражданин США, уроженец Литвы, профессор, автор ряда антисоветских книг, один из организаторов литовской эмигрантской организации "Сантара-Швеса", подозревается в связи с американской разведкой. Разработкой, приезжавших в г. Вильнюс, матери и жены объекта, получены данные о том, что "Ассистент" готовится для работы в американском посольстве в Москве.

Объект "Стон" - агент западногерманской разведки. Намерен приехать в г. Вильнюс в 1972-1973 гг. Проводилась работа по созданию условий разработки объекта в случае его приезда. В этих целях в вербовочном плане изучалась связь "Стона" -

К дочери "Стона" подведен агент "Тур", который может

внезапать в ФРГ.

Объект "Плут" - бывший житель г. Вильнюса, в 1968 году выехал в ПНР, затем в Австрию, где явился в посольство США и попросил политического убежища, встречался с американскими разведчиками. Проживает в США, подозревается в связи с американской разведкой. В 1971 году своему брату, проживающему в г. Вильнюсе, подарил автомашину. В переписке с братом договаривается о встрече в ПНР и высказывает мысль о возможном его прибытии в СССР. В соответствии с планом, проводилась работа по созданию возможностей для разработки "Плуто" в случае его приезда в ПНР. Одновременно проводились мероприятия по созданию возможностей выявления "Плуто" в случае его прибытия в СССР.

С одним из активных деятелей зарубежной антисоветской организации НТС - объектом "Прибалтиец" продолжалась оперативная игра через агента . В ноябре 1971 года "Прибалтиец" предложил участвовать в замышляемой НТС акции по распространению к и других крупных городах СССР антисоветских листовок. "Прибалтийцу" в подставлен адрес для направления от него к связнику со средствами антисоветской деятельности. Планируется проведение мероприятия по вызову в в целях захвата его с последующим разоблачением и компрометацией "Прибалтийца".

Решая задачу по проникновению в агентурную сеть противника, продолжалась работа по подставе противнику на вербовку наших агентов , "Грибас".

где установил контакт с агентом американской разведки "Музикантом" и, согласно заданию, рассказал ему о своей связи с органами КГБ. "Музикант" проявил интерес к опекает и обрабатывает его во время визитов последнего в обесцд познакомить агента с американцем, который может дать совет как вести себя в сотрудничестве с органами КГБ.

Подстава спецслужбам ФРГ агента продолжалась через объектов "Вебер", подозреваемого в связи с БДД. Вмешал в , где встречался с "Вебером". Последний во взаимоотношениях с агентом вел себядержано. В то же время в к проявили интерес граждане один выдавал себя за журналиста, второй за специалиста фирмы "Сименс". Последние продолжают поддерживать с агентом письменную связь, приглашают его в ФРГ. Одновременно с агентом продолжает поддерживать активную переписку объект "Вебер".

Агент "Грибас" продолжал поддерживать контакт с сотрудником австрийского посольства в Москве - "Ловкачем". Последний по-прежнему проявлял интерес к "Грибасу" и осторожно вел его обработку.

В целях создания предпосылок подставы противнику на вербовку агента последнему в

Там агент познакомился с рядом американцев, которые проявили к нему интерес и пригласили в США для чтения лекций в одном из университетов.

В 1971 году были созданы некоторые возможности для проведения ряда новых подстав.

Так, по данным ПЧУ, к нашему агенту ученому-физику проявляет интерес американская разведка. В истекшем году выполнил наши задания по укреплению и развитию этого интереса. Вопрос о подставе на вербовку противнику согласован с Центром. Разрабатываются мероприятия по осуществлению его подставы. Выявлены возможности для подставы противнику агентов: - английской разведке, - западногерманской разведке. Изучаются варианты подстав этих агентов, после чего будут разработаны мероприятия по их осуществлению.

Продолжалась работа по подставе противнику двух агентов из числа иностранных моряков ("Эгон Майер" и "Вернер").

Значительное внимание уделялось подбору и подготовке агентов для маршрутизации их за кордон с нашими заданиями по изучению оперативной обстановки в странах противника, разработке конкретных объектов, представляющих для нас интерес, для выявления новых объектов.

Непосредственно оперативным составом 4 отдела за кордон направлялось 20 агентов и 30 доверенных лиц. Вообще отдел имел отношение к использованию 59 агентов и 150 доверенных лиц, которые по линии 2 управления по различным каналам выезжали за кордон. Часть их выполняли специальные задания органов КГБ, многие же использовались в контрразведывательном обеспечении советских туристов, специалистов, ученых и т.п.

От многих агентов получена интересная информация о противнике. Так, выезжавший в ФРГ агент "Дельфин" использовался в разработке объекта "Маус", установил, что его брат проживает в США и заслуживает нашего внимания.

Агент "Химик" в ФРГ установил контакт с некоторыми объектами I и 5 отделов, а также с отдельными лицами, которые взяты в разработку непосредственно отделом как носители данных о противнике, выявил методы подрывных действий противника в отношении советских граждан, временно выезжающих за границу.

От выезжающего в США агента получены данные о том, что в имеется школа американской разведки, в которой готовится агентура для заброски в СССР в случае начала войны. От выезжающего в США агента "Диегас" получены данные на ряд лиц, подозреваемых в связи со спецслужбами

преподавателем в ней работает бежавший из СССР изменник Родине

Представляет интерес информация полученная от агентов "Кольнялис", "Кирдюс", "Петравичюс" и других. Кроме выполнения наших заданий, связанных с подставой отдельных из них противнику, с разработкой конкретных лиц, они представили информацию о подрывных действиях литовских эмигрантских организаций.

о происходящих среди эмиграции процессах, о связи некоторых эмигрантов со спецслужбами противника.

"

Контрразведывательная работа на канале частных въездов советских граждан в капиталистические страны, проводилась в соответствии с требованиями приказа № ОСИ44. В 1971 году были приняты некоторые меры усиления этой работы. В частности, была улучшена проверка лиц, желавших выехать в частном порядке в капиталистические страны, более принципиально решался вопрос о даче разрешения на въезд. Всего в течение года по частным делам в капиталистические страны выезжало 200 человек. Как и в прошлые годы большинство их выезжало в США (91 чел.), в ФРГ (33 человека), в Канаду (27 чел.), в Англию (11 чел.).

Принимались меры к более активному использованию этого канала в мероприятиях по проникновению в агентурную сеть противника, по разработке за границей конкретных лиц, по добыванию данных о спецслужбах противника, эмигрантских реакционных организациях, их устремлениях и практических подрывных действиях на Литовскую СР.

В этой связи значительное внимание было уделено подбору и подготовке агентуры имеющей возможности выезжать за границу и располагающей там интересными связями.

Всего по каналу частных въездов в капиталистические страны направлялось 18 агентов и 20 доверенных лиц. От многих агентов получена ценная информация. Этот канал активно используется I и 5 отделами Комитета.

При организации контрразведывательной работы на канале частного въезда в капиталистические страны уделялось внимание вопросам выявления подрывных акций противника в отношении выезжающих за границу советских граждан и изучению их поведения там.

В результате проведенных в 1971 году контрразведывательных мероприятий на этом канале, от агентуры и других источников

II.

получен ряд материалов о подрывных устремлениях и действиях противника. Они свидетельствуют о том, что в последнее время спецслужбы США и ФРГ, а также используемые ими литовские реакционные эмигрантские организации значительно активизировали подрывные акции в отношении советских граждан-жителей Литовской ССР, временно выезжающих в капиталистические страны.

Спецслужбы этих государств усилили разработку советских граждан в целях выявления агентуры органов КГБ и локализации ее разведывательных действий. В ряде случаев акции по выявлению нашей агентуры носят открытый, провокационный характер. Так, выставка в США агент "Дрос", доверенное лицо "ШИ", деятелеми реакционной литовской эмиграции были приглашены на специально устроенные приемы, во время которых стояла задача угостить их до опьянения, в конце приема им были заданы вопросы: "С каким заданием они приехали?".

Отмечалась некоторая активизация действий противника по идеологической обработке советских граждан и склонению их к невозвращению на родину. Характерным в этом отношении является то, что в истекшем году предложение не возвращаться на родину отдельным советским гражданам делались представителями официальных учреждений и органов США и ФРГ, а также от имени различных эмигрантских и других организаций.

Так, доверенному лицу "ПИ" предложение не возвратиться на родину сделали сотрудники иммиграционного бюро в г. Бостоне. Такое же предложение гражданке Гражевичене сделали сотрудники иммиграционного бюро в г. Нью-Йорке.

Агенту "Киркос" в США, направленным по почте письмом, по вопросу невозвращения на родину было рекомендовано обратиться в специальный комитет, который находится в Нью-Йорке. В ФРГ советской гражданке Гемечкене предложение не возвратиться на родину было сделано сотрудниками отделения полиции в г. Бремене, в котором она обращалась по вопросу продления визы.

Подобные предложения, как правило, сопровождаются антисоветской обработкой наших людей. В последнее время зафиксирован

ряд фактов, когда иностранцы вступавшие в контакт с советскими гражданами за границей, проявляли интерес к деятельности советских органов госбезопасности, в т.ч. к фактам и содержанию опроса советских граждан после их возвращения из-за границы. Некоторым лицам, в т.ч. и нашим агентам, делались предложения условностями в письмах сообщить за границу о таких и других подобных фактах.

Отмечены случаи, когда за границей с выезжающими туда советскими гражданами общались литовские эмигранты, которые известны нам, как лица связанные со спецслужбами противника. Отдельные из них пытались выведывать у наших граждан сведения разведывательного характера. Изложенные данные о подрывных действиях спецслужб противника в отношении наших граждан временно выезжающих за границу нами учитываются в контрразведывательной работе.

В числе мер, направленных на усиление контрразведывательной работы на канале частных визитов являются мероприятия по изучению поведения советских граждан за рубежом. В результате их получены данные о недостойном поведении за границей отдельных лиц. На одного из них, объекта "Делец", заведено дело оперативно-проверки. "Делец" в США находился 6 месяцев; беспрепятственно разъезжал по всей стране, общался с лицами, которые являются активными деятелями реакционных эмигрантских организаций. На обратном пути заехал в Англию и близко общался там с изучаемым нами объектом "Сватом", подозреваемым в связи с английской разведкой.

Через выезжающее в США доверенное лицо "КМ" разработкой одного из иностранцев были получены данные о том, что житель Литовской ССР учитель Лауце написал антисоветскую книгу, которую намерен переправить в США своему брату для ее издания там.

13.

Лауне был установлен. Проверкой было выяснено, что он действительно писал книгу резко антисоветского содержания, распространял ее среди своего окружения и частями пытался перевозить ее по почте в США.

Лауне привлечен к уголовной ответственности и осужден.

....."

В 1971 году в республику по частным делам приезжало 84 человека из капиталистических стран. В их числе: граждан США - 33 чел., граждан ФРГ - 13 чел., граждан Канады - 9 чел., граждан Франции - 8 чел., граждан Англии - 5 чел. и 16 человек из других капиталистических и развивающихся государств.

Примерно одна треть этих иностранцев по возрасту и занимаемому положению оперативного интереса не представляли.

32 иностранца являлись объектами оперативной заинтересованности 1,5 отделов и 2 управлений. Анализ материалов полученных в процессе разработки и изучения иностранцев, приезжавших в Литовскую ССР в частном порядке, дает основание полагать, что этот канал противник стремится использовать в подрывной деятельности против СССР. Среди приезжавших были выявлены лица, которых можно подозревать в связи со спецслужбами противника. В их числе был выявлен эмиссар существующей в США реакционной эмигрантской организации "Сантара-Шесса", который пытался собрать политическую информацию о положении в республике, вел изучение отдельных советских граждан.

Непосредственно 4 отделом проводилась работа в отношении 6 иностранцев, 4 из которых разрабатывались в вербовочном плане.

....."

На канале въезда советских туристов в капиталистические ^{социалистические} страны значительное внимание было уделено контрраз-

ведывательному обеспечению советских туристов, вскрытию и пресечению проводимых в отношении их подрывных акций противника, а также использованию этого канала в активных контрразведывательных мероприятиях.

В 1971 году из республики по каналу туризма за границу выезжало 7330 советских граждан, 760 из которых выезжали в капиталистические страны. Для контрразведывательного обеспечения выезжающих советских граждан и выполнения специальных заданий, в составе туристических групп за кордон направились 9 оперативных работников, 63 агента и 190 доверенных лиц.

В ходе проверки и отбора лиц для поездки за границу, при комплектовании туристических групп от агентуры и доверенных лиц был получен ряд материалов о лицах вынуждавших намерение изменить родине, политически или морально неустойчивых, а также скомпрометировавших себя во время прошлых выездов за границу. По таким материалам от поездки в капиталистические страны отвердено 20 человек, 3 из которых вынашивали изменнические настроения.

От выезжающих за кордон агентов и доверенных лиц, получены материалы о подрывных акциях спецслужб противника в отношении советских граждан. Выявлено около 10 гидов, водителей автобусов и др. лиц, имевших отношение к обслуживанию советских туристов, поведение которых дает основание подозревать их в принадлежности к спецслужбам противника. Такие лица выявлены в Японии, Англии, В Австрии, Финляндии, Франции лицами, сопровождающими советских туристов, последним делались предложения не возвращаться на родину. Во всех случаях таким действиям нашими людьми давался достойный отпор.

Зафиксировано, что в АРЕ, Швейцарии, Англии, Франции, Марокко, Финляндии в гостиницах делался негласный досмотр всей советских туристов. Наружное наблюдение было зафиксировано в Турции, Англии, Швеции, Австрии и АРЕ.

В некоторых капиталистических странах реакционные элементы пытались проводить антисоветскую обработку советских туристов. (В Англии - сионистские элементы, в Финляндии - сектантские элементы).

В процессе контрразведывательного обеспечения советских туристов за границей выявлено несколько лиц, которые вступали в заранее обусловленные контакты с гражданами из капиталистических стран или при подозрительных обстоятельствах отлучались от групп. Такие лица проверяются.

— — — — —

Контрразведывательная работа на каналах частного обмена с социалистическими странами проводилась в направлении вскрытия и пресечения действий противника по использований этих каналов в подрывных акциях против Советского Союза.

В работе на этом участке учитывались данные КГБ при СМ СССР о том, что в последнее время противник усилил подрывные действия против советских граждан временно находившихся в социалистические страны. В 1971 году в Республику в частном порядке приезжало около 20.000 граждан социалистических стран, выезжало туда более 12.000 советских граждан. Полученные в истекшем году материалы свидетельствуют о том, что отдельные советские граждане канал частного обмена с социалистическими странами пытаются использовать для осуществления своих изменнических намерений. Так, через агента "Базилирас" был выявлен житель г. Вильнюса гр-н Крисик Инуш, который был намерен выехать в ПНР, а оттуда бежать на Запад. По нашей инициативе Крисику было отказано в разрешении на выезд в ПНР. Такие же данные были получены в отношении жителя г. Каунаса Заблоцкайте, которая в целях выезда за границу была намерена оформить фиктивный брак с гражданином Болгарии Дмитриевым, выехать к нему на родину и оттуда бежать на Запад. Преступные намерения Заблоцкайте были предотвращены.

Также установлено, что некоторые советские граждане частные поездки в социалистические страны используют для встреч с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. В 1971 году таких лиц выявлено 15. В настоящее время проводится работа по проверке содержания их встреч с иностранцами и изучение последних.

16.

Сперативным составом отдела принимаются меры по использованию канала частных выездов советских граждан в социалистические страны в мероприятиях по подставе противнику нашей агентуры, а также по выявлению среди выезжающих таких лиц, которые могут вступать за границей в преступные связи с иностранцами.

В плане контрразведывательной работы на каналах частного обмена с социалистическими странами принимаются меры к выявлению среди приезжающих иностранцев лиц, которые могут быть связаны со спецслужбами противника.

В 1971 году был выявлен гражданин ПНР Легевич Ярослав, который без специального разрешения советских властей выезжал в закрытый район, где размещается военный объект, к брату жены, проверенному нами по подозрению в принадлежности к агентуре противника. С поведением Легевича ориентированы польские друзья.

В ходе этой работы из числа иностранцев выявлены лица, которые являются посредниками в переписке между отдельными советскими гражданами и их связями проживающими в капиталистических странах.

Близкой связью нашего агента "Янонис" является проживающий в ФРГ некий [] который поддерживает связь с литовской эмигрантской националистической организацией ПЛР, его адрес этой организацией используется как подставной для связи с проживающими в СССР интересующими их лицами. "Янонис" выезжал в ПНР и оттуда написал [] письмо. Ответ получил в Литовской ССР. Нами изучаются возможности использования связи агента "Янониса" с [] в оперативных целях.

— — — — —

В процессе контрразведывательной работы по иностранным морякам получены данные о том, что противник проявляет значительную активность в использовании канала морского судоходства в сборе разведывательной информации в порту Клайпеда, проявляет интерес к отдельным советским гражданам и изучает их как возможных источников информации, принимает меры к выявлению нашей агентуры среди иноморяков и соприкасающихся с нами советских граждан.

По подозрению в связи со спецслужбами противника разрабатывается 16 иностранных моряков, 4 из которых выявлены в 1971 году. Разработка их ведется в направлении вскрытия практической разведывательной деятельности, выявления агентурных агентов и создания предпосылок переворота отдельных из них.

В 1971 году из числа иностранных моряков завербовано 2 агента. В настоящее время более активно используются из них 4. агента. С некоторыми агентами работа прекращена в связи с их переходом на другие линии, а также в связи с изменой Родине предателя Яллина. В вербовочном плане изучается 24 иноморяк, с 4 из которых в истекшем году установлены и подтверждают личные контакты близкие к агентурным отношениям.

Определенная работа проводилась по проверке характера связи отдельных советских граждан, имевших подозрительные контакты с иноморяками или постоянно с ними общавшихся. Совместно с общественными организациями проводились профилактические мероприятия среди тех связей иностранных моряков, которые вступали с ними в контакт в целях мелких контрабандных сделок и других незначительных побуждений.

С учетом имеющихся данных об устремлениях и подрывных действиях противника в контрразведывательной работе среди иностранных моряков главное внимание уделяется: выявлению среди иноморяков разведчиков и агентов противника, обеспечению их агентурной разработкой в целях вскрытия и пресечения подрывных акций;

18

18.

внедрению возможных со стороны иноморяков агентурных акций и вербовочных подходов к советским гражданам, созданию условий более активного использования канала морского судоходства в мероприятиях по проникновению в спецслужбы и агентурную сеть противника.

НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР полковник

Гинько
В.А. ГИНЬКО

25 февраля 1972 года
№ 2/4-1903